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Caracterul său de grup social fundamental face ca instituția familiei să fie permanent 

expusă influențelor externe, preluând din particularitățile ansamblului comunitar astfel că orice 

metamorfoză la nivelul societății se răsfrânge, într-o măsură mai mică sau mai mare, asupra ei.  

Acesta este unul din motivele pentru care studiul familiei a devenit o temă de interes pentru tot 

mai mulți specialiști însă, aria de cercetare mai oferă surprize reușind să aducă la lumină noi 

realități. 

Prefacerile ce au avut loc în perioada dintre a doua jumătate a secolului XIX și prima 

jumătate a secolului XX în spațiul hunedorean, atât sub aspect politic cât și socio-economic au 

creionat o serie de antagonisme între realitățile tradiționale și elementele înnoitoare aduse de 

modernitate. Transformări ale mentalului colectiv sunt evidente, pe măsură ce ne apropiem de 

secolul XX, mai întâi în centrele urbane ale comitatului, pentru ca mai apoi să fie sesizabile și 

în localități rurale din vecinătate, ancorate într-o arie de influență ce determină o restructurare 

socio-profesională și existențială a lor. În acest context am considerat oportună și relevantă o 

abordare istorico-demografică a familiei hunedorene, în scopul reconstituirii realităților sociale 

și tipologiilor comunitare care caracterizează această regiune complexă dar puțin cercetată până 

în prezent, în raport cu Transilvania sau alte zone românești.  

Demersul reclamă și o analiză a mecanismelor comportamentale generate de influențele 

externe, schimbări la nivelul mentalităților și sensibilităților, oferindu-ne explicații verosimile 

pentru realitățile istorice în scopul întregirii tabloului acestui areal. Incursiunea prin destinele 

familiei hunedorene de la cumpăna celor două veacuri este justificată și de diversitatea etno-

confesională a zonei determinată de parcursul ei istoric, conferindu-i o anumită specificitate. 

Totodată familia, prin funcțiile sale biologice și sociale declanșează ordinea comunitară, 

asigură transmiterea normelor și valorilor sociale în scopul stabilirii unui consens în cadrul 

comunității, permițându-ne astfel să identificăm caracteristicile tipului de societate regăsit în 

arealul hunedorean al veacurilor trecute.  

O microistorie a familiei hunedorene vizează reliefarea modului în care schimbările 

politico-economice și socio-demografice din perioada cuprinsă între jumătatea secolului al 

XIX-lea și prima jumătatea a secolului XX se răsfrâng asupra comportamentului matrimonial 

al indivizilor din acest areal și asupra derulării vieții de familie. Limitele temporale alese sunt 

date de referință pentru transformările suportate de această unitate administrativă, sfârșitul 

Revoluției Pașoptiste și începutul celui de-al Doilea Război Mondial fiind puncte de reper în 

planul relațiilor politico-economice dar și socio-demografice. Multiplele consecințe ale 

Revoluției de la 1848-1849 și ale Marelui Război influențează semnificativ comportamentul 

demografic al indivizilor din întreaga provincie, cu efecte vizibile și în spațiul hunedorean.  
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Paradigma cercetării reliefează contrastele societății hunedorene din intervalul temporal 

analizat, antiteza urban-rural ce oferă diverse modele comportamentale, mentalități diferite, o 

dinamică a nupțialității diferită, criterii de selecție maritală diferite. 

Între a doua jumătatea a secolului XIX și prima jumătatea a secolului XX în arealul 

hunedorean predomina o societate rurală, caracterul urban al zonei fiind dat de câteva centre 

mai dezvoltate, ca urmare a intensificării activităților miniere și industriale. 

Este cunoscut faptul că în societățile tradiționale șabloanele și constrângerile comunitare 

direcționează existența individului, anomaliile sunt privite cu agnosticism iar perceptele morale 

și religioase reprezintă reguli sociale definitorii. În acest context, comunitatea controla riguros 

și familia prin diverse imixtiuni în probleme ei interne, evident fiind faptul că orice dereglare 

în viața de familie putea determina o perturbare majoră a mecanismelor comunitare. Într-o 

asemenea paradigmă și evenimentele majore din viața individului (nașterea, căsătoria, moartea) 

erau supuse unui strict control comunitar, relația familie-comunitate fiind una profundă, sub 

toate aspectele.  

Cum debutul vieții de familie are loc odată cu actul căsătoriei, demersul nostru este 

centrat voit pe prezentarea punctului de plecare în constituirea familiei, moment important în 

viața individului. Căsătoria beneficiind de o abordare mai profundă comparativ cu celelalte 

componente analizate iar surprinderea conexiunilor existente între comunitate și actul căsătoriei 

a vizat identificarea constrângerilor ce influențau aici procesul marital.  

Familia hunedoreană nu primește doar influențe socio-economice fiind deopotrivă 

impactată și de transformările politico-legislative survenite în Transilvania în acele vremuri. 

Legislația laică și ecleziastică impun un anumit cadru în care se putea desfășura viața de familie 

iar căsătoria era administrată mai întâi de Biserică iar de la sfârșitul secolului XIX trece sub 

controlul statului.    

Cum însă la cumpăna dintre veacuri societatea tradițională hunedoreană este supusă unei 

diluări progresive sub presiunea factorilor modernizatori, schimbări semnificative se constată 

pe măsură ce zona este integrată circuitului economic, cu puternice implicații la nivel socio-

profesional și existențial. Dezvoltarea economică, industrializarea și urbanizarea aceste unități 

au antrenat modificări în relațiile de familie și în comportamentul marital al indivizilor. Cu toate 

acestea, transformările nu sunt vizibile la fel în toate localitățile hunedorene, mai proeminente 

fiind în centrele urbane și în aria din vecinătate, însă, puțin sesizabile în localitățile izolate ce 

rămân ancorate în tradițional, aici noutatea pătrunde mai greu iar schimbări în mentalul colectiv 

puțin sesizabile.   
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Așadar, sub imboldul înnoirii imaginea familiei și relația ei cu comunitatea se schimbă 

profund, modernizarea punându-și amprenta asupra mentalului colectiv care devine acum mai 

permisiv în privința derapajelor, concubinajul și divorțul dovedindu-se importante modalități 

de descoperire a realităților cotidiene hunedorene a acelor vremuri. 

În privința surselor de documentare, cercetarea și-a propus să acopere o arie cât mai 

variată însă, în esență valorifică sursele arhivistice aflate în custodia Arhivelor Naționale ale 

României, Direcția Județeană Hunedoara. În parte ce evidențiază caracteristicile și evoluția 

istorică a zonei hunedorene dintre anii 1850-1940 am apelat la o istoriografie ce tratează epoca 

modernă pentru partea de prezentare generală a perioadei studiate recurgând totodată la o 

abordare istoriografică ce ține de cazul particular, cu referire directă la spațiul hunedorean 

În scopul reliefării fenomenelor demografice hunedorene și prezentarea structurilor 

socio-profesionale din acest areal ne-am folosit de recensămintele efectuate de autoritățile 

statale de la vremea respectivă, făcând posibilă o punere în contextul demografic general, a 

eșantionului de lucru ales spre analiză. 

Pentru dimensiunea demografică a punctului central al cercetării, căsătoria, informațiile 

cele mai importante ne sunt furnizate de registrele parohiale. În acest sens, am folosit ca sursă 

principală de documentare, registrele parohiale din șase localități hunedorene, corespunzătoare 

celor trei confesiuni reprezentative numeri, în spațiul hunedorean. Este vorba despre localitățile: 

Hunedoara (parohiile ortodoxă, romano-catolică, greco-catolică), Deva (parohiile ortodoxă, 

romano-catolică), Băcia (ortodoxă, greco-catolică), Băița (ortodoxă, romano-catolică), Beriu 

(ortodoxă-greco-catolică) și Brănișca (ortodoxă) alese datorită poziției geografice, importanței 

economice și diversității confesionale. Fiind o perioadă lungă de timp, de nouăzeci de ani și un 

număr considerabil de localități hunedorene am restrâns cercetarea pe acest eșantion care să ne 

redea realitățile nupțialității hunedorene, comparativ cu alte zone ale Transilvaniei. 

Informații interesante despre realitățile societății hunedorene ne sunt oferite de jurnalele 

de călătorie ale peregrinilor ce au tranzitat aceste meleaguri la cumpăna veacurilor.  Deopotrivă, 

presa vremii redă o imagine diferită și inedită a societății hunedorene și a mentalităților din 

epocă care vine să întregească tabloul cercetării. Articolele, ilustrațiile, snoavele reprezintă un 

material util pentru studiul de față reușind să transpună cititorul în universul acelor vremuri, 

într-o realitate mult diferită de cea contemporană. Cu scopul integrării familiei hunedorene în 

tabloul general al familiei românești am apelat la o serie de studiile publicate care abordează 

tematica. 
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Lucrarea este structurată în patru capitole, cărora li se adaugă un studiu introductiv și 

concluziile cercetării, bibliografia și anexele întregind demersul.   

Primul capitol, intitulat sugestiv Spațiul hunedorean în a doua jumătate a secolului al XIX-

lea și prima jumătate a secolului XX evidențiază limitele administrative ale comitatului și județului 

Hunedoara, condițiile fizico-geografice și sociale în care se derula viața locuitorilor de pe aceste 

meleaguri, aspectele economice și caracteristice demografice ale arealului cercetat. Capitolul 

reconstituie un scurt istoric al comitatului Hunedoara, devenit județul Hunedoara după Marea Unire 

păstrându-și însă în linii mari, aceeași întindere teritorială (pierde o suprafață de 114 kilometri 

pătrați în favoarea județelor Alba, respectiv Caraș-Severin).  

Sub aspect politico-administrativ teritoriul hunedorean va traversa schimbările impuse 

de realitățile istorice ale perioadei suportând mai multe reorganizării în perioada cercetată 

corespunzătoare transformărilor politice și reformelor întreprinse de oficialitățile de la vremea 

respectivă. 

Relieful și resursele naturale au contribuit într-o mare măsură la dezvoltarea economică 

a spațiului hunedorean, impunându-i profilul socio-profesional și structura demografică. Putem 

afirma că specificitatea zonei a modelat evoluția ei determinând totodată și prefaceri mentale la 

nivel individual și social.  

În ceea ce privește dinamica populației hunedorene din intervalul analizat, datele redau 

evoluția sinusoidală înregistrându-se însă un spor demografic pe parcursul celor optzeci de ani 

aflați în analiză, de 127.809 locuitori, justificat atât prin condițiile generale de evoluție istorică 

a Transilvaniei cât și printr-o serie de particularități ale zonei hunedorene. Totodată, urmărind 

să surprindem acele modificări ale comportamentului demografic determinate de progresele 

înregistrate în plan economic de zonele hunedorene bogate în resurse naturale, concluziile 

desprinse reliefează o interdependență absolută între factorul economic și cel uman.  

Cu toate că procesul de modernizare reclamă dezvoltarea centrelor urbane hunedorene 

specificul rural al zonei face ca în întreg intervalul analizat, ponderea cea mai mare a populației 

să revină mediului rural, un procent de peste 90%, cu o ușoară scădere în perioada interbelică.   

Reliefarea structurii pe sexe și statut civil a populației hunedorene din intervalul 1850-

1940 vine în scopul unei mai bune înțelegeri a dinamicii mariajelor din zonă. Datele prezintă o 

situație interesantă sub acest aspect constatându-se procente foarte apropiate a celor două sexe, 

cu ușoare decalaje în favoarea femeilor în perioada interbelică, fiind de înțeles dacă ne gândim 

la efectele avute de Primul Război Mondial asupra populației masculine.  

În ceea ce privește statutul civil al populației se identifică menținerea unei constante a 

procentelor de-a lungul timpului, numărul ridicat al căsătoriților reliefează o caracteristică 
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specifică societăților tradiționale iar numărul mare al celibatarilor și apariția divorțaților denotă 

manifestări ale modernității.  

Un aspect de care am ținut cont în demersul nostru a fost specificitatea zonei dată de 

diversitatea etnică și confesională care va influența în mod direct, formarea familiilor mixte. Cu 

toată diversitatea, românii au fost majoritari în acest spațiu în întreg intervalul analizat, cu un 

procent de peste 80% din totalul populației hunedorene iar etniile reprezentative au fost 

maghiarii și germanii, într-o creștere semnificativă odată cu intensificarea activității industriale 

de aici. De menționat faptul că regăsim și ați etnici însă într-un procent mai redus, concentrați 

în cea mai mare parte, în mediul urban hunedorean. 

Într-un mod absolut firesc, avântul anumitor sectoare industriale au impregnat arealului 

hunedorean de la finalul secolului XIX, un nou profil ocupațional. Analiza întreprinsă reliefează 

o diminuare majoră a ponderii locuitorilor ce se ocupau cu agricultura, în favoarea sectorului 

industrial, minier și a altor activități specifice unui sistem economic nou, modern. Este evidentă 

tendința de modernizare spre care se îndrepta societatea hunedoreană la cumpăna dintre veacuri, 

în pofida specificului tradițional și a mentalității conservatoare se observă un progres al vieții, 

o îmbunătățire a condițiilor de trai și o schimbare la nivelul mentalității, mai accentuată ce-i 

drept, începând cu secolul XX și apoi, după Marea Unire.   

Capitolul al II-lea al lucrării tratează raportul Stat și comunitatea: vocea statului în 

problematica familiei cu referire directă la instituția familiei, în încercarea de reliefare a măsurii 

în care puterea laică își asumă administrarea matrimoniului odată cu secularizarea societății. În 

zorii schimbărilor în sens modernizator actului căsătoriei naște polemici între stat și Biserică, 

cu puternice implicații la nivel comunitar. În acest sens, am încercat să surprindem modul în 

care comunitatea hunedoreană percepe progresul și această competență sporită a statului în viața 

de familie, reliefând atitudinile contrastante de la o zonă la alta, în raport cu specificul ei.  

Demersul având ca subiect familia, filonul central fiind actul căsătoriei, am abordat 

tangențial și problema legislației matrimoniale civile de la sfârșitul secolului XIX ce va provoca 

ample schimbări în modul de încheiere a unui mariaj, statul controlând de acum actul căsătoriei, 

schimbându-și dinamica raportului cu comunitate.  

În privința raportului comunitate-secularizare/modernizare se conturează două direcții 

antagonice. Pe de o parte, regăsim civilizația hunedoreană sătească cu un puternic zel religios, 

mai puțin receptivă la normele promovate de societatea modernă iar pe de altă parte, civilizația 

urbană, dornică de înnoire. Temerea resimțită în societatea hunedoreană a veacurilor trecute, 

mai ales în cea rurală era legată de disfuncționalitățile pe care  modernizarea le putea provoca 

societății și vieții de familie, atunci când individul și comunitatea se raportează eronat la 
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conceptul de noutate. Deprinderi condamnate de societatea se evidențiază în dinamica cuplului 

și în procesul de emancipare al femeii burgheze care se poziționează acum, total diferit, față de 

rolurile tradiționale de soție și mamă.  

Al treilea capitol începe studiul propriu-zis al filonului central al cercetării, căsătoria. 

Intitulat Căsătoria între tradițional și modern, acesta reconstituie dinamica comportamentului 

nupțial al indivizilor hunedoreni în perioada cuprinsă între anul 1850, moment declanșator al 

schimbărilor și 1940, an ce încheie o semnificativă etapă istorică, interbelicul aducând o serie 

de schimbări socio-politice și demografice oferindu-ne o perspectivă nouă asupra nupțialității 

hunedorene.  

Fiind o zonă destul de vastă, în analiza fenomenului nupțialității am recurs la alegerea 

unui eșantion de lucru format din șase localități hunedorene din cadrul cărora am investigat 

doisprezece parohii, corespunzătoare celor trei confesiuni reprezentative numeric (ortodoxă, 

romano-catolică, greco-catolică). Demersul permite vizualizarea fenomenului din perspectiva 

dinamicii nupțialității, distribuirii sezoniere a căsătoriilor, vârsta și statutului civil al mirilor 

precum și mariajele mixte formate aici. 

Investigația întreprinsă reliefează o dinamică sinuoasă a nupțialității din eșantion, cu 

oscilații semnificative ce pun în evidență atât respectarea modelelor generale ale societății 

tradiționale, cât și reflectarea elementelor de noutate. După o creștere vizibilă, începută la 

jumătatea secolului XIX urmează declinul de la începutul secolului XX și care se continuă în 

perioada interbelică maximul numeric al căsătoriilor oficiate fiind atins, de cele trei confesiuni 

analizate, între anii 1881-1890. Raportând procentul ridicat al nupțialității la sporul demografic 

este evident că cei doi factori se influențează reciproc, după 1880 și populația eșantionului 

cunoscând un avânt demografic semnificativ. 

În ceea ce privește perioada de încheiere a căsătoriilor, se observă că sistemul muncilor 

agricole și calendarul religios determină o concentrare a acestora spre câteva luni din an, toamna 

târziu și iarna fiind momentele potrivite pentru organizarea nunții. Datele analizate notează ca 

luni preferate de enoriașii din eșantion pentru căsătorie februarie (17,8%) și noiembrie (15,08%) 

în timp ce la limita inferioară se plasează martie (1,46%) și decembrie (1,13%). Lunile de vară 

sunt și ele sărace în astfel de manifestări, mai ales din pricina faptului că era perioada muncilor 

agricole. Realitățile cu privire la distribuirea sezonieră a mariajelor evidențiază atât respectarea 

normelor tradiționale prescrise de Biserică și ritmul muncilor agricole, mai cu seamă în mediul 

rural, cât și reflectarea elementelor de noutate, mai accentuate în spațiul citadin, aici căsătoriile 

fiind mai puțin condiționate de cei doi factori. 
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Cum era de așteptat și vârsta reprezenta un element definitoriu în alegerea partenerului 

iar practica regăsită în eșantion era aceea ca femeia să aibă o vârstă mai mică decât bărbatul. 

Acest aspect al analizei ne-a dezvăluit un comportament interesant, o polarizarea a  majorității 

mirilor în intervalul de vârstă 20-40 ani, procentul bărbaților depășindu-l pe cel al femeilor, cu 

31,67%. Totodată, multe fete din comunitățile rurale aleg să se căsătorească mult mai devreme 

de împlinirea vârstei de 20 ani, manifestând astfel un comportament discordant în condițiile în 

care, băieții erau condiționații de rigorile legislației militare.   

Următorul interval de vârste preferat de indivizii eșantionului nostru pentru căsătorie îl 

reprezintă 40-60 ani și doar într-un procent de 1,13% din totalul căsătoriilor miri aveau vârsta 

peste 60 de ani, numărul bărbaților depășindu-l, de data aceasta, pe cel al femeilor. Vârsta mai 

înaintată la căsătorie a fost, în cele mai multe cazuri, asociată recăsătoririlor. O stare materială 

bună sau un statut profesional superior puteau reprezenta criterii capabile să influențeze un nou 

mariaj. Analiza fenomenului reliefează faptul că în localitățile analizate persoanele văduve 

alegeau cel mai adesea parteneri mai tineri, situație vizibilă mai cu seamă în cazul bărbaților 

însă, acolo unde situația materială nu le permitea astfel de alegeri se văd nevoiți să accepte o 

parteneră cu statut civil similar, poate chiar mai în vârstă. 

O limită a cercetării întreprinse este dată de faptul că la un procent de aproximativ 

10,72% mariaje din eșantion nu avem precizată vârsta mirilor astfel că, pentru veridicitatea 

concluziilor emise analiza se raportează la acele mariaje ce oferă și astfel de informații.   

Referindu-ne la criteriul ce vizează statutul civil al partenerului ales este sesizabil faptul 

că, în general indivizii optau pentru parteneri cu însușiri similare, constatându-se însă și o serie 

de abateri de la această practică impuse, fie de piața maritală, fie de necesitățile traiului cotidian, 

întâlnindu-se numeroase mariaje de tipul văduv-jună. Analiza întregului eșantionul reliefează 

un procent de 77,49% căsătorii protogame din numărul total.  

Chiar dacă cea mai mare parte a cercetării vizează aspecte legate de întemeierea familiei 

am încercat să redăm și disoluția cuplului survenită ca urmare a decesului unui partener sau în 

urma divorțului, realitate ce determină un număr semnificativ de recăsătoriri. Datele evidențiază 

faptul că la toate cele trei confesiuni avute în analiză bărbații se recăsătoreau mult mai repede 

decât femeile, uneori chiar cu tinere necăsătorite explicabil pe de o parte, dacă ne gândim că în 

vremurile respective bărbații nu se ocupa de activitățile casnice. Procentul ridicat al văduvilor 

recăsătoriți din mediul urban (63,9%) raportat la zona rurală (36,1%) evidențiază mărimea și 

diversitatea pieței maritale din spațiul citadin și totodată, lipsa cutumelor și constrângerilor ce 

condamnau deseori astfel de alegeri, semn că eliberarea individului de sub controlul comunitar 

era tot mai evidentă.  
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Societatea hunedoreană a veacurilor trecute era în mare măsură una tradițională, cu o 

mentalitatea închisă și pentru care divorțul nu reprezenta o practică uzuală, fiind cel mai adesea 

condamnat de comunitate. Această realitate este accentuată și de procentul scăzut al mariajelor 

din eșantion ce implică un partener divorțat (aproximativ 2,04%). Cu toate acestea, numărul 

mare al divorțaților recăsătoriți din mediul urban (65,22%) reliefează faptul că în spațiul citadin 

critica socială era mult diminuată iar cei pricinuiți puteau recurge mult mai ușor o separare 

legală, pentru ca mai apoi să-și refacă în condiții mai bune viața de familie.  

Diversitatea etno-confesională a spațiului hunedorean a pretins cercetării noastre și o 

abordare a problematicii familiilor mixte. Realitățile etno-confesionale ale eșantionului de lucru 

coroborate cu dimensiunea pieței maritale oferă o particularitate fenomenului marital analizat 

accentul fiind pus pe confesiune fără a neglija însă importanța etniei.  

Analiza registrelor parohiale au evidențiat pentru eșantionul de lucru un număr total de 

410 căsătorii mixte confesional, reprezentând 9,08% din numărul total al căsătoriilor oficiate în  

eșantion între 1850-1940, acestea fiind mai numeroase în mediul urban decât în zona rurală 

semn că sub imboldul tradiționalismului, la sat majoritatea mariajelor se încheiau în interiorul 

aceleiași localității și cu partener de aceeași confesiune. În schimb, spațiul citadin oferea o piață 

maritală mai ofertantă sub toate aspectele și aici un reper important în alegerea partenerului l-a 

reprezentat deseori, aspirația spre un statut social superior. Tocmai acest contrast conturează o 

imagine interesantă a fenomenului nupțial hunedorean.    

Raportându-ne la cele trei confesiuni am constatat că în cazul tuturor s-au înregistrat 

căsătorii mixte, într-o creștere numerică, pe măsură ce ne apropiem de secolul XX, cu o apetență 

mai mare a femeilor pentru alegerea unui partener de altă confesiune. Având în vedere că de 

cele mai multe ori numărul femeilor era mai mare decât al bărbaților, fenomenul este explicabil, 

fiind nevoite să accepte ceea ce piața matrimonială oferea la un moment dat. 

Încercând să surprindem modul în care drumul spre modernizare a societății hunedorene 

influențează încheierea căsătoriilor mixte putem evidenția interferența acestora la un moment 

dat, fiind evidentă o schimbare a opticii față de aceste uniuni, mai ales în perioada interbelică 

când devin tot mai numeroase. Așadar, după prima conflagrație mondială indivizii se eliberează 

tot mai mult de constrângerile epocii precedente iar Biserica devine mai permisivă în privința 

căsătoriilor oficiate în afara propriei arii confesionale.  

Cercetarea reliefează faptul că toate schimbările petrecute în societatea hunedoreană din 

a doua jumătatea a secolului XIX și prima jumătate a secolului XX provoacă mutații în viața de 

familie și influențează criteriile de selecție maritală ale indivizilor, plasând actul căsătoriei între 

tradițional și modern. În mod cert aceste manifestări nu sunt uniforme în întreg arealul 
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hunedorean, unele zone rămânând reticente la înnoire. Centrele urbane sunt precursoarele 

aspectelor modernizatoare, în societatea citadină conformismul nemaifiind funcțional. În timp, 

dinspre orașele hunedorene influențele moderne se vor răsfrânge și asupra mediului rural, 

schimbând ușor mentalitatea indivizilor de aici.     

Ultimul capitol al tezei, cu titlul Societatea hunedoreană de la cumpăna secolelor XIX-

XX reflectată în memorialistică și presă oferă o imagine inedită asupra familiei și societății 

hunedorene conturată de peregrinii și jurnaliștii acelor vremuri înfățișând sub o altă formă 

problemele esențiale ce au animat societatea hunedoreană la cumpăna veacurilor trecute. 

Limita dintre secolele XIX-XX este reprezentativă din prisma transformării societății 

hunedorene din una eminamente agrară, cu o mentalitate conservatoare într-una industrializată, 

cu o vizibilă deschidere spre înnoire. Din această perspectivă, relatările călătorilor ce tranzitează 

sau poposesc pentru o vreme în acest spațiu ne oferă o viziune obiectivă asupra acestor ținuturi, 

observațiile și impresiile lor venind din partea unora ce sunt străini de aceste meleaguri.  

Însemnările călătorilor despre aceste meleaguri scot în evidență fapte banale care fără o 

astfel de expunere rămâneau nemărturisite. Străinul reușește să surprindă ineditul, oferindu-ne 

posibilitatea de a-l alipi la informațiile oferite de celelalte izvoare documentare, completând 

demersul. Chiar dacă regăsim puține însemnări referitoare la viața de familie a hunedorenilor 

mărturiile lor sunt reprezentative pentru imaginea generală a societății, sub aspectul habitatului, 

alimentației și moravurilor, călătorii străini arătându-se fascinați de pitorescul locurilor, de 

obiceiurile și tradițiile moștenite de la străbuni.  

Presa vremii ne ajută să recreăm dintr-o altă perspectivă tabloul societății hunedorene 

din veacurile trecute. Gazetarii ne oferă informații despre viața de familie, roluri de gen, aspecte 

legate de alegerilor maritale, învățăminte cu privire la educația și creșterea copiilor, toate 

transformările sociale reflectându-se și în articolele acelor vremuri.  

Deopotrivă, jurnalele expun efectele negative ale modernizării fiind foarte des abordată 

problema moralității și comportamentul viciat al indivizilor. Presa furnizează informații despre 

menajul gospodăriei reflectând contrastele existenței feminine tradiționale și burgheze, rolul 

femeii în societate, necesitatea accesului la educație sau dimpotrivă, păstrarea rolului tradițional 

în cadrul familiei dar nu neglijează nici domnii, cărora le oferă prețioase sfaturi pentru o 

căsnicie fericită.  

O modalitate inedită de a transmite mesajul către cititor au reprezentat-o anecdotele. Pe 

lângă rolul de amuzament este evident un rolul educativ fiind satirizate moravurile societății, 

superficialitatea și caracterul viciat al tinerelor tocmai în scopul conturării unui discurs care să 

îndrepte astfel de comportamente.  
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Imaginea a reprezentat o altă sursă cu ajutorul căreia gazetarii încearcă reconstituirea 

realităților sociale hunedorene, prin intermediul ei fiind reliefate anumite realități sociale și 

stereotipuri transpunând cu ușurință privitorul în contextul veacurilor trecute.  

Din analiza făcută putem spune că jurnalele locale s-au aplecat asupra problematicii 

vieții de familie, a relațiilor de gen, a educației, a rolului femeii în familie și societate iar în 

funcție de subiectul tratat redactorii au încercat să-și structureze conținutul în așa manieră încă 

să redea în mod cât mai real pulsul cotidian. Chiar dacă nu putem cuantifica impactul avut 

obiectivul gazetarilor se evidențiază foarte clar, concentrarea lor pe problemele esențiale ale 

societății vremurilor respective. Trebuie precizat faptul că aspectele evidențiate sunt de foarte 

multe ori, specifice întregii societății transilvănene și chiar a cele românești.  

În concluzie, putem afirma că modernizarea a provocat o serie de schimbări arealului 

hunedorean înlocuind tot mai mult existența tradițională cu un complex de factori specifici 

societăților occidentale. În tot acest context al înnoirilor societatea este pusă într-o dilemă din 

pricina faptului că, pe de o parte își dorește progresul și alinierea cu realitățile europene iar pe 

de altă parte, se teme de pierderea rânduielii moștenite de la înaintași. 

 Tocmai această ambiguitate conturează contraste evidente în existența hunedoreană a 

veacurilor trecute, realitățile conservatoare ale comunității tradiționale și mentalitatea modernă 

a spațiului citadin. În pofida tuturor schimbărilor, cutumele impregnate de-a lungul timpului nu 

vor fi niciodată înlăturate complet, critica socială persistând până în zilele noastre. Comunitatea 

hunedoreană rezervându-și dreptul de a reacționa în conformitatea cu propriile dorințe și nevoi, 

raportate la particularitățile locului.  
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